全运村的盲盒里装进反兴奋剂知识

2300 多名运动员和教练员"拿干净金牌"

□据新华社报道

除了全运会运动员餐厅,运动员村还有哪个地方 特别热闹?答案是,反兴奋剂教育拓展基地。

从9月15日正式运行起,这个室内展览+室外 游戏的拓展基地已经接待了2300多名运动员和教练 员,以"拿干净金牌"为主题,以趣味答题、做游 戏、抽盲盒的形式传播"拿道德的金牌、风格的金 牌、干净的金牌"理念。值得一提的是,本次活动期 间,寓意着"零出现""零容忍"反兴奋剂目标和任 务的教育活动吉祥物"零零"也首次与公众见面。

室内区包括主题展览、学习答题、互动游戏3个 模式。主体展览设有反兴奋剂理念、反兴奋剂斗争、 兴奋剂人刑、以案为鉴及反兴奋剂相关规则与程序等 8个模块,参与者可以签名合影、学习知识并参与扫 码答题;室外区设有6项互动游戏,包括套圈、投壶 等。特别激发运动员参与热情的是,如果他们成功参 与所有答题并且赢了游戏便可兑奖, 奖品是铃铛形状 的吉祥物"零零"徽章,共有6款,每款上面分别写 有中华体育精神"为国争光、无私奉献、科学求实、 遵纪守法、团结协作、顽强拼搏"其中四字。

拓展教育基地工作人员介绍, 这次反兴奋剂教育 拓展是继天津全运会、山西二青会、武汉军运会之后 又一次在大型综合性运动会上举办,教育形式尽量贴 合年轻运动员口味。比如这次很多运动员为了抽盲盒 集齐6个"零零"徽章反复参加答题活动,不知不觉 中就牢固掌握了反兴奋剂知识。东京奥运会游泳冠军 张雨霏、铅球冠军巩立姣,里约奥运会竞走冠军刘虹 等都曾到拓展基地一试身手。

张雨霏说, 2015年青运会、2017年全运会的拓 展活动她都参加过,现在国内的反兴奋剂教育形式和 内容越来越丰富和有趣,尤其是东京奥运会积分制教 育准人的游戏化闯关模式让她印象格外深刻。

长安一片月.天下共团圆——

陕港澳运动员全运村内共迎中秋佳节

□据新华社报道

"嘹咋咧!" "猴赛雷!" "猴赛雷!""嘹咋咧!"

在写满了陕西方言的文化墙前,香港 射箭队运动员林淑贞猜出了陕西方言"嘹 咋咧"的意思——"猴赛雷" (好极了、 很厉害的意思),引得全场欢笑。

粤语与陕西话的奇妙碰撞, 碰出了全 运村里的一片笑声,和天边的一轮满月交

20日晚,一场特别之约,来自香港 澳门和东道主陕西的运动员, 在全运村里 的非物质文化遗产展厅欢聚一堂, 剪贴 花、画脸谱、赏秦腔,共同迎接中秋佳节

"对我们中国人来说,中秋节是一个 团圆的日子,过去都是和家人一起过。今 天在这里过节,感觉很奇妙。"澳门田径 队领队区志权对这场约会充满期待。

源自西安城隍庙浩型的牌坊,上书 "你来了么"的陕西话问候语,道出东道 主的热情。穿过牌坊,一幅幅运动造型的 陕西剪纸吸引了大家的目光。

运动员们跃跃欲试。他们围坐在桌 前,每人手中抄起一片红纸。动作虽略显

笨拙,但在非遗传承人雷俊和志愿者手把 手地教授下,一朵朵造型精巧的"团圆 花"很快浮现。"这个'团圆花'是我特 别设计的,象征着中秋佳节,五湖四海共 团圆。"雷俊说。

"这件中秋礼物很特别,我要把它带 回澳门,贴在家里的窗户上。"区志权小 心翼翼地收起剪纸作品。

对于来自香港、澳门的运动员来说, 参加这届远在祖国西北举办的全运会,也 是一次特别而难忘的体验

"我今年49岁,年龄很大了,没有 拿奖牌的机会,但是能来参加全运会,就 已经很开心了。"林淑贞说,参加全运会 和在国外比赛是完全不同的感觉, 里就是在自己家里比赛,很亲切。

全运村里的非物质文化遗产展厅,集 纳了剪纸、刺绣、皮影、面塑等数十种陕 西民间艺术展品。全运会期间, 成为运动 员村里的网红打卡地。中秋前夜,这里又 记录了陕港澳运动员共庆佳节的美好时

在展厅内的微型戏台,运动员们戴 上各类秦腔盔头,摆上造型,玩起了自 "感觉这里(陕西)很有特色,有 着悠久的历史。"香港射箭队运动员马兴

这个中秋,来自五湖四海的运动员没 能和家人团聚。他们把汗水挥洒在全运会 的赛场上,拼尽全力、享受比赛。

"家门口的比赛,还是希望能冲刺出 一个好成绩。"对陕西田径队的运动员雷 小鹏而言,在备战状态下和队友一起过节 已是常态。"今天可以和其他地方的运动 又能和港澳的运动员一起过中 秋,是很特别的体验。"陕西短跑运动员

互相谈天说地,一起体验各式民俗, 抽空还不忘拿出手机,随时关注着正在进 行的田径比赛……运动员们有说有笑,欢 声笑语在不大的展厅内回荡。

其乐融融的氛围, 让区志权意犹未 "大家都是运动员,很容易就能打成 一片。一起联欢、团圆, 共度中秋, 感觉 舒服、开心。" 2025 年第十五届全国运动会将由广

东、香港、澳门承办,港澳运动员、教练 员也向全国的运动健儿发出邀请。"期待 员也向全国的运动健儿发出邀请。 四年后,我们能再次相聚在粤港澳。"区

夜渐深,全运村里,运动的身影仍处 处可见。抬望眼,一轮明月更圆。

推进监察工作规范化法治化正规化

-详解《中华人民共和国监察法实施条例》

□据新华社报道

9月20日,《中华人民共和国监察法实 施条例》全文公布并于当日起施行,这是国家 监察委员会成立后制定的第一部监察法规。

条例共计9章287条,体例上与《中华 人民共和国监察法》各章——对应,包括总 则、监察机关及其职责、监察范围和管辖、 监察权限、监察程序、反腐败国际合作、对 监察机关和监察人员的监督等内容, 对监察 制度进行科学化、体系化集成,是一部全面 系统规范监察工作的基础性法规。

深化国家监察体制改革的重要举措

深化国家监察体制改革, 是健全党和国 家监督体系的重要部署,是推进国家治理体 系和治理能力现代化的一项重要改革。

2019年10月26日, 十三届全国人大 常委会第十四次会议表决通过《全国人民代 表大会常务委员会关于国家监察委员会制定 监察法规的决定》,明确"国家监察委员会 根据宪法和法律,制定监察法规",同时对 国家监委制定监察法规的范围、程序等进行

记者了解到, 在起草过程中, 条例主要 遵循了坚持正确政治方向、坚持职责法定、 坚持问题导向、坚持系统集成的原则,把坚 持和加强党的全面领导落实到制度设计各方 面,严格依据宪法和监察法立规,不突破宪 法和监察法另行创设制度,集中体现了深化 国家监察体制改革的理论、实践和制度成

中央纪委国家监委法规室负责人介绍 条例的制定是深化国家监察体制改革这一重 大政治体制改革的重要举措,对于进一步强 化监察机关的政治机关属性, 加强党对监察 工作统一领导,不断完善中国特色国家监察 体制,健全集中统一、权威高效的监察体系 将发挥重要作用。

全面系统规范监察工作

对监察法内容进行细化完善, 推进监察 工作规范化、法治化、正规化,是条例的一 大突出特点

以监察机关及其职责为例,条例对监察 机关的领导体制以及监督、调查、处置职责 作出明确规定。针对监察监督,条例对其内 容、渠道和方式等作了细化,如明确"通过 收集群众反映、座谈走访、查阅资料、召集 或者列席会议、听取工作汇报和述责述廉、 开展监督检查等方式,促进公职人员依法用 权、秉公用权、廉洁用权",同时还对以案 促改等要求作了明确规定。

围绕监察权的行使, 在"监察权限" 章中,条例在对监察措施使用和证据的一般 要求作出规定的基础上,对谈话、讯问、询 问、留置等各项措施的适用情形和工作要求 作出具体规定。同时,确立了监察机关调查 终结的职务违法案件和职务犯罪案件的证据 标准,明确了非法证据排除规则,强化了执 法规范化的标准要求。

在"监察程序"一章中,条例对线索处 置、初步核实、立案、调查、审理、处置、 移送审查起诉等监察工作各环节程序要求作 出细化规定, 如规范调查时限, 强化审理的 审核把关作用,明确监察机关在监察执法与 刑事司法衔接中的具体职责等

以对调查时限的规定为例, 条例明确 "调查职务违法或者职务犯罪案件,对被调 查人没有采取留置措施的,应当在立案后-年以内作出处理决定;对被调查人解除留置 措施的,应当在解除留置措施后一年以内作 出处理决定。案情重大复杂的案件,经上一 级监察机关批准,可以适当延长,但延长期限不得超过六个月",同时规定"被调查人 在监察机关立案调查以后逃匿的,调查期限 自被调查人到案之日起重新计算"

中央纪委国家监委法规室负责人表示,

条例对监察制度进行科学化、体系化集成,同 时把实践中的好经验、好做法上升为法规规 定,有利于更好地指导各级监察机关加强规范 化、法治化、正规化建设,确保监察权在法治

解决监察工作中的突出问题

2018年3月20日,监察法经十三届全国 人大一次会议表决诵过。3年多的时间里、监 察法对保障各级纪检监察机关正确行使职权发 挥了重要作用,随着监察实践的不断丰富发 展,监察法在实施过程中也遇到一些新情况新 问题。这些新情况新问题在此次公布的条例中 得到了回应与解决。

以监察法第十五条第三项所称的"国有企 业管理人员"为例,条例明确,此类人员是指 "在国有独资、全资公司、企业中履行组织、 领导、管理、监督等职责的人员; 经党组织或 者国家机关,国有独资、全资公司、企业,事 业单位提名、推荐、任命、批准等, 在国有控 股、参股公司及其分支机构中履行组织、领 导、管理、监督等职责的人员; 经国家出资企 业中负有管理、监督国有资产职责的组织批准 或者研究决定,代表其在国有控股、参股公司 及其分支机构中从事组织、领导、管理、监督 等工作的人员"

监察执法与刑事司法的衔接是否顺畅,关 系着职务犯罪案件办理的质效。针对这一问 题,条例对监察机关在监察执法与刑事司法衔 接中的具体职责作出明确规定。以移送审查起 诉相关规定为例,根据条例规定,监察机关对 于人民检察院依法退回补充调查的案件,应当 积极开展补充调查工作:对于人民检察院在审 查起诉中书面提出的有关要求应当予以配合。

中央纪委国家监委法规室负责人表示,坚 持问题导向是制定条例坚持的主要原则之一 条例重点针对实践中反映突出, 而监察法规定 过于原则的问题细化相关内容, 从而满足各级 纪检监察机关履职的迫切需要,实现法规制度

的与时俱进,推动新时代纪检监察工作高质量

强化对监察机关和 监察人员的监督制约

强化对监察机关和监察人员的监督制约, 使其严格按照权限、规则、程序开展工作,是 条例的重要内容。

为进一步强化对监察机关和监察人员的监 条例专设一章"对监察机关和监察人员的 监督",对完善接受各方面监督的体制机制、 健全内部监督制约制度、严格对监察人员违纪 违法行为的责任追究等作出明确规定。

以健全内部监督机制为例,条例明确,监 察机关应当建立监督检查、调查、案件监督管 理、案件审理等部门相互协调制约的工作机 制。同时明确,监察机关应当对监察权运行关 键环节进行经常性监督检查,适时开展专项督

对监察人员,条例规定了打听案情、过问 案件、说情干预登记备案制度以及回避制度等 多种监督制约机制。同时规定,上级监察机关 应当通过专项检查、业务考评、开展复查等方 式,强化对下级监察机关及监察人员执行职务 和遵纪守法情况的监督。

在责任追究方面,条例规定,监察机关在 维护监督执法调查工作纪律方面失职失责的, 依法追究责任。监察人员涉嫌严重职务违法、职 务犯罪或者对案件处置出现重大失误的, 既应 当追究直接责任,还应当严肃追究负有责任的 领导人员责任。同时条例规定,对滥用职权、失 职失责造成严重后果的,实行终身责任追究。

中央纪委国家监委法规室负责人表示、条 例通篇贯彻监察机关要接受最严格约束和监督 的要求,进一步明确监察机关的权力边界,构 建系统化全方位的监督机制,有利于确保监察 执法权受监督、有约束, 做到在行使权力上慎 之又慎、在自我约束上严之又严, 更好发挥监 督保障执行、促进完善发展作用。